



观察家

本报特约评论员 冯玮
复旦大学历史学系教授

说日美同盟“面临危机”有点夸张

在美国重返亚太经济和军事战略中,日本均是其一枚重要的棋子,在同盟框架内寻求两国关系的“最大公约数”,是美日关系的基本特征。

最近有关日美关系的一则新闻,引起全球关注。日本首相安倍在前往欧洲访问并出席八国首脑峰会前,首相官邸曾向媒体透露:“峰会期间将举行日美首脑会谈。”但是,日前安倍忽然接到美国政府通知:“奥巴马总统没有时间见你。”面对这突然的变更,安倍难掩尴尬。虽然在机场面对记者的追问声称:“奥巴马要优先与没有举行过会谈的德国首脑会谈,所以(与我的)会谈不再举行。”日本内阁官房长官菅义伟也在记者会上表示:“日美两国首脑的信赖关系已经很牢固,不需要再进行形式上的会谈。”但是,这一突然的改变依然引发舆论对日美同盟是否面临危机的猜测。

这一猜测并非无端。去年安倍晋三出任日本首相后,即高调表示美国是日本唯一的盟友,并宣布将首访美国。孰料奥巴马并不赏脸,以工作繁忙为由婉拒,令安倍颇感失落。2月安倍访美,又因未达成任何有实际意义的成果而被媒体讥讽为“美国一日游”。今年5月14日,安倍派遣日本危机管理特别担当顾问饭岛勋“秘访”平壤。朝核问题六方会谈美方团长、美国国务院对朝政策特别代表戴维斯表示,美日双方没有提前进行“哪怕一丁点儿沟通协调”,显示出加掩饰的不满。而按美国学者克里斯蒂安·卡里尔发表在《外交政策》网站上的文章的说法:“日本是美国在亚洲最重

要的盟友。但从某些方面来说,日本也是最难应对的盟友。”当然,认为日美同盟“面临危机”的说法似显夸张。13日,奥巴马主动打电话给安倍,与他交谈了约30分钟,主要向安倍传达中美首脑会谈的情况。共同社称,多名日美关系消息人士透露,奥巴马对习近平表示,美方绝不能接受同盟国日本在钓鱼岛问题上受到中方威胁。双方还如期举行了联合夺岛演习。

但是,美国的“保护”是要收“保护费”的。奥巴马13日在电话中对安倍提出:“日本参加跨太平洋战略经济伙伴关系协定(TPP)谈判,对协定而言是一大进步。希望日美双方协力争取更好成果。”

值得注意的是,奥巴马在安倍当选后打给他的第一个电话,也提出了这一要求。但是,这个要求显然让安倍为难。因为,日本国内对加入TPP谈判,存在较强烈的反对意见。按众议院自民党议员原田义昭的说法:“若不对经济方面可能遭受的打击进行深入研究,加入TPP将遗留祸患。”自民党的“票田”农村的反对更加强烈。近日,民主党和自民党公布的参议院竞选公约,对加入TPP问题的表态也颇能说明问题。民主党表示,“为了维护国家利益,将采取即便退出谈判也在所不惜的强硬姿态。”自民党表示:“将追求对国家有益的最好的途径”;“维护必须维护的利益”。竞选公约的本意是拉选票。如此表

态,其意不言而喻。

另一方面,安倍目前提振经济的主要政策,以量化宽松、日元贬值为基本要素。这项政策因直接和美国奉行的货币政策存在正面冲突而引起美国不满。今年4月12日,美国财政部向国会提交的《国际经济和汇率报告》指出,日本央行的宽松政策削弱了日元,将加大美日贸易不平衡。之后还就此对日本提出口头批评。

总之,在美国重返亚太经济和军事战略中,日本均是其一枚重要的棋子,但美国也的确对日本现行政策和做法存在诸多不满。在同盟框架内寻求两国关系的“最大公约数”,是美日关系的基本特征。



观察家

本报特约评论员 孙兴杰
国际关系史博士

TTIP如建成,WTO或被架空

在北爱尔兰举行的G8峰会上,美欧领导人宣布《跨大西洋贸易与投资伙伴协议》(TTIP)谈判将于7月8日举行,预计将在2014年年底结束谈判。这也是本届G8峰会上取得的最重要成果之一。TTIP若能建成,必将从经济贸易上重新夯实大西洋共同体的利益纽带,在后冷战时代美欧将再次联手为世界制定规则,如同二战期间的布雷顿森林会议一样。

TTIP是升级版的自贸区,根据美欧的设想,这一协议将取消美欧之间的所有关税,非关税壁垒也将减少,在投资、监管等方面达成统一标准。毫无疑问,

TTIP代表了自贸区发展的新方向,也是自由贸易升级换代的标志。欧盟贸易专员德古赫特就认为TTIP不仅能够给美欧带来巨大的经济利益,而且可以共同确立新的贸易规则。第二次世界大战之后,欧美依靠规则获得了主导世界的权力,比如IMF、世界银行莫不是欧美人“当家”,而随着“金砖四国”等新兴经济体的兴起,金融危机之后欧美经济低迷,主导世界的能力下滑。2001年启动的多哈回合谈判持续了十几年一直未有进展,而自贸区协定却满天飞,欧盟与80多个国家商谈自贸区协议,而美国已

经建成了20多个自贸区。自贸区热意味着WTO作为全球多边贸易框架的作用在降低,无法适应目前全球经济贸易发展的形势。

大西洋共同体是冷战期间美国对抗苏联的坚强后盾,冷战结束之后大西洋共同体的纽带松弛。布热津斯基、基辛格等外交战略家不断呼吁唯有大西洋共同体才能避免美国衰落的命运。TTIP的议程为大西洋共同体的重塑提供了机会,欧美依然是世界上技术创新、知识生产以及规则制定的中心,TTIP会强化欧美在世界经济中的主导地位。德国前总理施罗德认为,在全球经

济多元化的潮流下,欧洲只有不断强化一体化才能避免被边缘的命运,这样的判断与当年阿登纳总理、戴高乐总统推动欧洲联合的理由几乎是一样的。二战之后,美苏是主导世界的两大强国,欧洲各国自保尚难,只有联合起来才有发言权。金融危机之后,欧元区陷入危机之中,欧洲再次感受到了“被边缘”的危险。巧合的是,当年美国通过马歇尔计划帮助欧洲复兴,推动欧洲一体化,当下TTIP是否能够起到同样的作用呢?

TTIP和TPP标志着世界经济贸易格局正在发生深刻的变革,

对于中国的冲击是潜在的,若两大自贸区建成,WTO将被架空,中国从WTO中获得贸易红利也将结束。中国若不能开启高级别的自贸区建设,那么当务之急就是加入类似于TPP或者TTIP的谈判进程之中,成为新一轮世界贸易规则的创始者与制定者,而不能再次扮演后来者的角色,因为中国已经进入经济大国的行列之中,需要扮演与实力相称的角色。

■本版投稿邮箱:
qljpl@163.com

山东高考招生咨询会参展院校形象展示

时间:6月25日
地点:济南舜耕国际会展中心



同济大学

同济大学是享有盛誉的中国著名高等学府,全国32所副部级大学之一,教育部直属全国重点大学,是国家“2011计划”、“211工程”、“985工程”的重点建设高校,是“111计划”和“珠峰计划”重点建设高校之一,是中国与美国10+10合作高校之一,卓越工程师教育培养计划高校之一,是中欧工程教育平台中方秘书处高校,“卓越联盟”(联盟)的领头高校,教育部与国家海洋局共建高校。

山东大学

山东大学是一所历史悠久,学科齐全,学术实力雄厚,在国内外具有重要影响的教育部直属重点综合性大学,是32所被部长行政级别为副部级的高校,是“111计划”、“卓越计划”和“珠峰计划”重点建设的高水平大学之一,山东大学是中国学科门类最齐全的大学之一,形成了结构完整、实力雄厚、独具特色的人才培养体系。

山东农业大学

山东农业大学是一所拥有百年办学历史的省属高校,现已建设成为以农业科学为优势,生命科学为特色,农、理、工、管、经、文、法、医、艺术学,教育等于一体的多科性大学。

电话:0538-8242208
网址: <http://zhaoshengsdau.edu.cn>

山东财经大学

学校坐落在山东省济南市,由原山东经济学院和原山东财政学院合并组建而成,是财政部、教育部和山东省人民政府共建高校,是国务院学位委员会批准的博士、硕士、学士学位授予单位,也是山东省唯一具有博士学位授予权的财经类院校。

多年来,学校毕业生的就业呈现四个特点,一是就业率高,二是就业去向好。在大学生就业形势比较严峻的情况下,我校在同类院校中就业率和就业层次依然保持较高的水平,每年都有相当数量的优秀毕业生被中央机关、国家部委等单位录用为国家公务员,大批优秀毕业生被银行、金融、电力、电信、邮政等系统录用,另有大批学生考取名牌高校研究生。

电话:(0531)88528891, 81793888, 88528423

泰山学院

泰山学院是国家教育部批准设立的一所全日制普通本科高等学校,学校建有2个校区(校本部和南校区),学校高度重视学科建设,在中国现当代文学、旅游管理、计算机应用技术、有机化学与工程、数学教育、物理与电子学等学科领域形成了自己的特色和优势。学校现有省级重点学科(科研创新平台)4个,其中,计算机应用技术和有机化学为省级重点学科,旅游与资源环境实验室为省级重点实验室,泰山文化研究中心为省级人文社会科学研究基地,与东北师范大学、曲阜师范大学、山东体育学院等院校签订了联合培养研究生协议,2010年被确定为山东省研究生联合培养基地,2011年与东北师范大学开始联合招收自然地理学、凝聚态物理和世界史等3个专业的硕士研究生。

鲁东大学

鲁东大学是鲁东211工程大学,“山东特色名校工程”重点建设的省属综合性大学,是国务院学位委员会批准的具有博士、硕士、学士学位授予权单位,是教育部批准设立研究中心共建高校,隶属于山东省教育厅,坐落烟台,是一所以文理工为主体,多学科协调发展的省属综合性高等学府。学校创建于1930年,距今80多年的历史,人才辈出,硕果累累。

澳门科技大学

澳门科技大学是澳门特别行政区在澳门回归之际批准创办的第一所中、葡、以培养应用型人才为主的私立大学,大学秉持先进的办学理念,不断优化人才培养模式,努力把学校建成一所开放的大、一所兼容并蓄的大、一所国际性的大、致力为全日制学生以及在职人士提供多元化的高等教育机会。

上海大学悉尼工商学院

上海大学悉尼工商学院是211工程全国重点建设的上海大学直属的中外合作商学院,合作外方为澳大利亚悉尼科技大学UTS,澳洲五星级大学,学院坚持以本科教育为主体,硕士研究生教育和国际学生教育为两翼的办学格局。18年来,学院依托合作双方大学综合优势,以通才卓越教育,致力于应用型教育与实践,精心培养世界优秀教育精英,专业打造学术、创新力、领导力、协作力于一身的国际化精英人才。

山东理工大学

山东理工大学创建于1958年,坐落于中国山东省淄博市,是一所以理工学科为主的多科性大学,是教育部批准的全省首批“卓越工程师教育培养计划”首批“卓越计划”高校,首批“山东特色名校工程”[1]山东省211工程[2]高校,为国务院学位委员会批准的首批具有学士学位授予权的高校,拥有硕士学位、博士学位授予权,面向全国内外招生。

万杰医学院

山东万杰医学院始建于1995年,隶属于山东省政府直属的国有大型企业山东省商业集团有限公司,是教育部批准成立的全日制普通本科高校,属于社会力量办学范畴中的“国企公有高校”。学校每年毕业生平均就业率均保持在90%以上,其中护理、医学影像、口腔医学、医学检验、药学、医疗保险等专业就业率在90%以上,在山东省90余家县级以上医院中均有我校毕业生就业,被山东省人事厅就业工作专家组评为就业工作先进单位。

自2012年起我校获批专升本招生资格,2012年专升本招生计划300人,2013年专升本招生计划520人,政策按当年教育部和省教育厅的文件规定执行。

沈阳工业大学

沈阳工业大学坐落在我国东北地区现代化的中心城市沈阳市,是一所以工为主,涵盖工、理、经、管、文、法、管等七大学科门类,多科性教学研究型大学。学校始建于1949年,1995年由沈阳机电学院更名为沈阳工业大学,原为国家机械工业部所属院校,1998年起由中央和地方共建,以辽宁省管理为主。

滨州学院

滨州学院是经国家教育部批准成立的一所综合性普通本科院校。近年来,学校全面落实科学发展观,坚持“强基固本,以育人为本”的工作思路,秉承“明德、博学、日新、致远”的校训,弘扬“自强不息、守正出奇”的学院精神和“求真务实、团结奋进”的优良校风,按照合格、强校、名校“三步走”的战略部署,培养人才强校,质量立校,特色兴校,服务社会,奋力跨越,办学实力和办学水平显著提高。

厦门理工学院

厦门理工学院位于中国东南沿海城市——厦门。1981年建校,是福建省属公立本科大学,省重点建设高校。2013年在山东计划招生110人。在温馨的城市求学,在活力的特区创业。厦门理工学院用蓝天的梦、碧海的情怀诚挚的欢迎你。